

СОЛОВЬЕВА Т. В., КАРАСЁВА А. С.

**ФАКТОРЫ ДЕТЕРМИНАЦИИ ПОЗДНЕГО ДЕТОРОЖДЕНИЯ У ЖЕНЩИН
ФЕРТИЛЬНОГО ВОЗРАСТА В РЕСПУБЛИКЕ МОРДОВИЯ**

Аннотация. В статье представлены результаты исследования процесса позднего деторождения женщин фертильного возраста в современном обществе. Определяются факторы, детерминирующие позднее деторождение у женщин фертильного возраста в России. На основе авторского исследования выявлены причины, детерминирующие процесс позднего деторождения у женщин фертильного возраста в Республике Мордовия.

Ключевые слова: семья, женщины, социальная работа, факторы детерминации, позднее деторождение, фертильный возраст.

SOLOVYOVA T. V., KARASYOVA A. S.

**FACTORS OF LATE CHILDBEARING IN WOMEN
OF FERTILE AGE IN THE REPUBLIC OF MORDOVIA**

Abstract. The article presents the results of the study of the process of late childbearing of women of fertile age in modern society. The factors determining late childbearing in women of fertile age in Russia are considered. The author's research reveals the reasons determining late childbearing in women of fertile age in the Republic of Mordovia.

Keywords: family, women, social work, determinants, later childbearing, fertile age.

Российская семья на современном этапе переживает сложный период своего развития. Изменения, которые произошли в российском обществе в конце XX – начале XXI столетия, привели к трансформации потребностей человека в вопросе исполнения социальных функций, социальных ролей в брачно-семейных отношениях, традиционно обусловленных историческим опытом предшествующих поколений. Явления трансформации семьи и семейных ценностей проявляются в нестабильности в планировании детей, пассивном репродуктивном поведении, малодетности, снижении ценности детства и размывании детской субкультуры. В современную эпоху меняются представления общества о «верхней планке» деторождения и возрастных границах материнства.

Феномен родительства уникален для отдельного человека и общества в целом, он служит связующим звеном между ними как индикатор, отражающий состояние общества. Антонов А. И. отмечает, что «потребность в детях – это социально-психологическое свойство социализированного индивида, проявляющееся «в том, что без наличия детей и подобающего их числа индивид испытывает затруднения как личность» [1, с. 110].

Фертильность – способность организма производить потомство. По мнению Е. Зритневой, фертильным считается возраст женщины от 15 до 45 лет [2, с. 126].

За последние несколько десятилетий возраст, в котором женщины впервые становятся матерями, неуклонно повышается. В первую очередь эта тенденция касается экономически развитых стран: согласно отчету Статистической службы Европейского союза (Евростат), опубликованному в 2015 году: в 2013 году 51,2% женщин, проживающих в странах ЕС, родили первого ребенка в возрасте от 20 до 29 лет, а 40,6% – в возрасте от 30 до 39 лет. При этом средний возраст рождения первого ребенка составляет 28,7 лет [3].

Изучение демографических процессов является одним из важнейших направлений в современной науке, данному вопросу посвящено колоссальное количество трудов как отечественных, так и зарубежных ученых. Исследования в области демографии имеют давнюю историю, а в настоящее время, в связи с неблагоприятными тенденциями и структурными изменениями, они являются особенно актуальными. Одним из главных направлений демографических исследований является изучение факторов позднего деторождения у женщин фертильного возраста в Российской Федерации.

Основная причина, угрожающая стране депопуляцией, обусловлена резким снижением рождаемости среди женщин данной категории. Можно предположить, что в России наметилась тенденция расширения вариативности возраста первородящих матерей, что, очевидно, связано с чувствами и поведением матерей. Ранние рождения чаще всего не планируются и являются вынужденными. С другой стороны, потребность как состоящих, так и не состоящих в браке женщин в профессиональном росте и экономической независимости приводит к тому, что они решаются на рождение детей в более позднем возрасте, достигнув определенных успехов в карьере и материального благополучия. Однако гипотезу о динамике роста «раннего» и «позднего» материнства невозможно проверить.

Актуальность данного явления в современной среде обусловлена многообразием факторов, среди которых, экономические, психосоциальные, социальные, культурные (см. табл. 1). Следует выделить факторы, детерминирующие процесс позднего деторождения у женщин фертильного возраста: микрофакторы (исторические и генетические репродуктивные установки, нормы и образцы поведения в семье и др.), мезофакторы (отсутствие эффективной политики в области организации рациональных и эргономичных условий труда для женщин фертильного возраста и др.), макрофакторы (феминизация женского населения; активная пропаганда СМИ позднего деторождения известных медийных личностей и др.).

Факторы, детерминирующие позднее деторождение у женщин фертильного возраста

МИКРОФАКТОРЫ	МЕЗОФАКТОРЫ	МАКРОФАКТОРЫ
1. Микроклимат семьи (социально-психологические условия жизни семьи) 2. Ослабление потребности в детях (появление альтернативных концепций репродуктивного поведения) 3. Уже имеющееся количество детей в семье 4. Проблемы с репродуктивным здоровьем у женщины (бесплодие и т.д.) 5. Исторические и генетические репродуктивные установки, нормы и образцы поведения в семье 6. Влияние прародительской семьи 7. Отсутствие постоянного брачного союза 8. Низкий уровень социального престижа брака 9. Субъективные материально-экономические трудности в семье: – низкий уровень дохода; – проблема с жилищной площадью и др.)	1. Отсутствие эффективной политики в области организации рациональных и эргономичных условий труда для женщин фертильного возраста 2. Малоэффективная система планирования деторождения 3. Низкий уровень благосостояния государственного регулирования социально-экономических процессов в части поддержки института семьи и родительства: – низкий уровень заработных плат, пособий; – безработица и др.) 4. Распространение девиантного и делинквентного поведения в обществе	1. Негативное экологическое состояние окружающей среды (техногенные загрязнения и др.) 2. Активная пропаганда СМИ позднего деторождения известных медийных личностей. 3. Феминизация женского населения (удовлетворение личностных потребностей): – карьерный рост; – повышение уровня образования; – финансовая независимость от мужчины и др. 4. Научно-технический прогресс 5. Урбанизационные процессы 6. Развитие производственных сил и отношений 7. Ослабление институтов супружества, родительства и родства

В настоящее время осуществляется переход от системы преимущественно социальной формы контроля, соответствующей иерархической структуре традиционного общества и максимально отчужденной от индивида, к индивидуально-семейной форме контроля, при которой решение о рождении ребенка преимущественно принимается исходя из индивидуального понимания стратегии достижения благополучия в условиях быстро меняющегося общества. С этим связано понимание действия фактора «времени» рождения детей. Оно также исходит из индивидуального контроля над рождаемостью, в этом современному человеку помогают разнообразные средства планирования семьи, получившие распространение в последнее время. Их использование является еще одной причиной низкой рождаемости в России.

С целью анализа факторов, детерминирующих процесс позднего деторождения у женщин фертильного возраста в Республике Мордовия, нами было проведено исследование на тему: «Факторы детерминации позднего деторождения у женщин фертильного возраста и их влияние на демографическую ситуацию в Республике Мордовия».

Всего в опросе приняло участие 300 женщин фертильного возраста от 18 до 44 лет, проживающие в Республике Мордовия. Вся численность испытуемых была разделена на 3 группы по возрасту: 1 группа – от 18 до 25 лет 100 чел. (33,3%); 2 группа – от 26 до 35 лет 100 чел. (33,3%); 3 группа – от 36 до 44 лет 100 чел. (33,3%). Семейное положение респондентов относительно однородное, большинство респондентов состоят в зарегистрированном браке (132 чел. – 44 %), в незарегистрированном браке состоят 35 чел. (11,7%), 17 чел. (5,7%) разведены официально (развод зарегистрирован), 3 чел. (1%) временно не проживают вместе с мужем, вдовы 2 чел. (0,7 %), 111 чел. (37%) никогда не состояли в браке (в зарегистрированном или не зарегистрированном/супружеском союзе).

Анализ распределения количества детей по возрастным группам респондентов показал, что в 1-ой возрастной группе большинство тех, у кого нет детей – 89 чел. (92%), также присутствуют и те, у кого один ребенок – 6 чел. (6, 25%), у 1 респондента три ребенка, что составляет 1,04%; среди 2-ой возрастной группы больше всего тех, у кого один ребенок – 43 чел. (40,9%), также есть и те, у кого отсутствуют дети – 36 чел. (34,2%), два ребенка у 20% респондентов или у 21 чел., три – 4 чел. (3,8%), у 1 респондента четыре ребенка, что составляет 0,9%; у представителей 3-ей возрастной группы превалирует количество тех, у кого два ребенка – 41 чел. (42,7%), в том числе, в составе данной группы есть и те, у кого отсутствуют дети – 19 чел. (19,1%), у 32 респондентов (32,3%) один ребенок, у 7 респондентов три ребенка, что составляет 7,07%.

Образовательный уровень респондентов достаточно высок: высшее образование (в том числе незаконченное высшее) имеют 213 чел. (71%), среднее профессиональное образование – 57 чел. (19%), начальное профессиональное образование – 3 чел. (1%), среднее общее образование (неполное/полное) – 27 чел. (9%). Большинство респондентов, а именно 119 или 39,7% работают в бюджетной организации, 63 чел. (21%) работают во внебюджетной организации, 18 респондентов (6%) являются индивидуальными предпринимателями, 4 респондента (1,3%) всегда занимались только домом, никогда не работали и не искали работу, работали, но сейчас не работают, ищут работу 17 чел. (5,7%), работали, но сейчас не работают и не собираются в ближайшее время 2 респондента (0,6%), у 10 респондентов (3,3%) нет постоянной работы, но есть случайные нерегулярные заработки, 4 чел. (1,3%) занимаются только личным подсобным или приусадебным хозяйством, 62 респондента (20,7%) обучаются.

В ходе исследования были выявлены следующие закономерности. Существует ряд предпосылок, вследствие которых люди принимают решение завести ребенка, в соответствии с чем мы предложили респондентам ответить на следующий вопрос: «Как Вы считаете, для чего люди заводят детей и почему принимают решение не заводить детей?». Анализируя

данный вопрос по возрасту респондентов, а также по уже имеющемуся у них количеству детей, следует отметить следующее, что наибольшая активность по утверждению «Люди заводят детей для того, чтобы...» приходится на первую возрастную группу женщин, у которых нет детей, менее активны вторая и третья возрастные группы, у которых один и два ребенка. Рассматривая второе высказывание «Люди не заводят детей, потому что...» нами было установлено, что наибольшее количество ответов наблюдается в первой и второй возрастных группах, у которых отсутствуют дети, среди респондентов третьей группы наиболее инициативны те, у кого два ребенка.

Следует отметить то, что аналогичный опрос проводился ВЦИОМ (Всероссийским центром изучения общественного мнения) в 2014 г., в ходе которого было опрошено 1 600 человек в 130 населенных пунктах в 42 областях, краях и республиках России. По мнению трети наших сограждан (36%), люди заводят детей, в первую очередь, для продолжения рода. Забота о чадах – это смысл жизни (19%). Еще 14% опрошенных видят в детях главное предназначение брака. Другие (9%) считают, что дети должны стать опорой в старости. А для 6% респондентов – это просто счастье.

Треть респондентов (31%) не представляет, почему люди не заводят детей. Те же, кто высказал мнение по этому вопросу, прежде всего, посетовали на нехватку финансов (18%). Только эгоисты не хотят иметь детей (14%). Каждый десятый россиянин допускает, что причиной отказа от продолжения рода могут быть слабое здоровье (10%) и невозможность иметь детей (9%). 7 % полагают, что нужно уважать право на личный выбор (иметь или не иметь детей). Боязнь ответственности не дает людям решиться на то, чтобы родить ребенка – полагают 6% участников опроса [4].

Проанализировав данные, полученные в ходе исследования, следует выделить следующую закономерность: основными факторами, по причине которых рождаются дети, являются: «предназначение брака», «просто счастье»; не заводят детей вследствие того, что «не могут иметь детей», «имеют право на личный выбор: иметь или не иметь детей», «нет достаточного материально-финансового обеспечения».

Для того, чтобы определить возраст, который, по мнению респондентов, является наиболее актуальным для рождения первенца, мы предложили им ответить на следующий вопрос: «По-Вашему мнению, какой возраст для женщины сегодня является оптимальным, наилучшим для рождения первого ребенка?». Были получены следующие результаты: до 17 лет – 1 (0,3%), 18-20 лет – 22 (7,3%), 21-24 года – 151 (49,6%), 25-28 лет – 95 (31,7%), 29-32 года – 19 (6,3%), 33-35 лет – 8 (2,7%), 36-40 лет – 2 (0,7%), 41 год и старше – 1 (0,3%).

Следует отметить, что исходя из результатов опроса, проведенного в 2014 г. ФОМ (Фондом Общественного Мнения), в ходе которого опрошено 1 500 респондентов, в 43

субъектах РФ, было выявлено, что наиболее оптимальным возрастом у женщины для рождения первого ребенка является 21-24 года – 51%, а также 25-28 лет – 23 %, наименее благоприятным, как и, по мнению респондентов из РМ, является возраст до 17 лет и 41 год и старше – меньше 1% [5].

При анализе возраста, который считается оптимальным для рождения первого ребенка, актуальным становится факт рассмотрения тех возрастных рамок, которые, с точки зрения респондентов, являются определяющими «позднего» деторождения. Исходя из этого, для 5 респондентов (1,7%) таковым считается возраст от 18-29 лет; 30-34 года оптимальны для 63 респондентов (21%); 117 (39%) женщин отметили данный возрастной период 35-39 лет, как наиболее поздний для рождения первого ребенка; для 88 (29,3%) респондентов таковым считается возраст от 40-44 лет; возраст 45 лет и старше считают «поздним» 27 респондентов (9%).

При этом, среди факторов, которые в наибольшей степени оказывают влияние на позднее деторождение у женщин фертильного возраста респонденты предположили «низкий уровень заработной платы» – так считают 257 (85,6%) женщин; 140 (46,7%) респондентов таковым определяют «высокий уровень безработицы»; 124 женщины, что составляет 41,3% от числа опрошенных, указали «кредит/субсидия на приобретение жилья».

Данные исследования подтверждают то, что как для Российской Федерации, так и для Республики Мордовии наиболее характерна тенденция откладывания рождения первого ребенка на более позднее время, так считают 192 респондента или 64% от числа опрошенных для РФ, а для РМ – 156 респондентов (52%).

На основе полученных результатов можно сделать вывод относительно той ситуации, которая распространена в Российской Федерации, на сегодняшний день: она сходна как в городской, так и в сельской местности среди всех возрастных групп, где женщины стараются отложить рождение ребенка на более позднее время, в Республике Мордовии лишь в городской местности среди первой возрастной группы наблюдается тенденция, когда женщины стараются как можно раньше завести детей, среди остальных же групп ситуация аналогична общероссийской.

В результате анализа факторов, детерминирующих процесс позднего деторождения у женщин фертильного возраста в Республике Мордовия, было установлено, что не столько экономические причины являются поводом для откладывания женщинами деторождения, сколько проблемы, связанные с психологической готовностью данных групп населения к репродуктивному процессу, проблемы со здоровьем, нерациональный образ жизни у матери. Несмотря на то, что в политике государства уделяется достаточное внимание процессу трансформации всех сфер общества, ориентированных на повышение демографического

потенциала населения, большинство респондентов считают себя незащищенными в сфере материнства и детства, поэтому стараются отложить рождение ребенка на более позднее время, что в среднем составляет 35-39 лет.

ЛИТЕРАТУРА

1. Антонов А. И. Социология рождаемости. – М.: Статистика, 1980. – 271 с.
2. Зритнева Е. И. Социология семьи. – М.: ВЛАДОС, 2006. – 150 с.
3. Eurostat [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://ec.europa.eu/eurostat>.
4. Сколько детей нужно для счастья? [Электронный ресурс] // ВЦИОМ. – 2014. – Пресс-выпуск № 2595. – Режим доступа: <http://old2.wciom.ru/index.php?id=459&uid=114842>.
5. Оптимальный возраст для рождения детей [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://fom.ru/Obraz-zhizni/11764>.